
A p á c z a i K o l o z s v á r r a j ö v e t e l e 

A kiváló érdemű Gyalui Farkas Apáczairól irott alapvető ta-
nulmányában a kolozsvári református egyházközség levéltárából elő-
került olyan adatot emlit, amelynek alapján azt tételezhette fel, 
hogy Apáczai I654 junius 11-én Kolozsvárra jött netalán a presbi-
teri egyházigazgatás gondolatának terjesztése céljából.1) Alóli-
rottnak azonban arra a két papirosszeletre, amelynek tartalmából 
Gyalui a fentebbi következtetést vonta le, a leggondosabb kutatás-
sal sem sikerült reá akadnia, de annak időpontját látatlanban is 
a leghatározottabban kétségbe vonja, illetőleg állítja, hogy a cé-
dulák Írójától lejegyzett évszámot talán a nehezen olvasható kéz-
írás miatt, avagy valamilyen esemény hatása alatt tévesztette el 
maga a közlő Gyalui. 

Tulaj dóriképpen mit is tartalmazhattak azok a papirosszeletek? 
Csupán annyit, hogy Apáczai a megjelölt napon néhány megnevezett 
férfiúval Kolozsvárra érkezett. Kik voltak ezek a férfiak, akik-
nek neve -bizonyosan az alig olvasható irás következtében- a köz-
lésben részben el van torzítva, -egykorú okiratok alapján könnyen 
életre kelthetjük! Ilyeténképpen:Kanta pap azonos azzal a Kanta 
Fazekas János Fap-pal, aki az 1655-beli kolozsvári adózók névso-
rában a külső közép-utcai hóstátban Íratott össze,2) s aki ugyan-
ebben az évben a várbeli ekklézsiában is többször teljesitett 
szolgálatot.^) Ezért valószínű,hogy az ispotály református papja. 
- Kolozs István neve helyesen Kobzos István deák, az egyházközség 
1653-55· évi egyik quártása, 1664-ben perceptor s mint ahogyan 
Bethlen Miklós irja:"görögül tudós polgár ember",aki a diák Beth-

1) Gyalui Farkas: Apáczai Cseri János életrajzához és műveinek 
bibliográfiájához. Kolozsvár, I 8 9 2 . 11. 

2) Dica. I 6 5 5 . 32. KLt. 
3) Quártások. I 6 5 5 / 5 6 . EefLt. 
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len társaságában Baœagarthus Bálinttal, az unitárius iskola jeles 
tanárával, "niaga is erősen disputált,melyben ma is sok jut eszem-
be". Fejér Benedek nem más,mint Fejérvári Benedek deák árus em-
ber, városi főbíró s Váradi iíiklós mellett az ekklézsia egyik fő-
patrónusa. Timár Bálint az egyházközségnek I664· évbeli percepto-
ra· Y/icza Péter helyesen megnevezve: idősebb tficzei Péter patrici 
us polgár, akit az I 6 5 2 . évben az ekklézsia egyik moderátoraként 
említenek. Mátyás deák azonos Brassai Mátyás deákkal, az I 6 5 8 - 5 9 

gazdasági évi egyik dézmaquártással. Szeőrös András а kolozsvári 
unitárius szászok papjának 1644-ben reformátussá lett testvéröcs-
cse, aki áttérésekor a magyar gyülekezethez csatlakozott,különben 
későbben királybíró. Almer Márton nevére csak az 1655-56 gazdasá-
gi évi számadáskönyvben minden tisztségmegjelölés nélkül akadtam. 
Végezetül Jenei István az I 6 4 I · esztendőtől kezdődőleg kolozsvári 
lelkipásztor, majd kolozs-kalotaszegi esperes s a farkas-utcai 
templom felépítése után továbbra is az óvári szentegyház szolgá-
latában naradt egyházi férfiú. 

A megnevezett férfiak tehát a város közéletében tekintélyes, 
az egyházközség igazgatásában pedig vezetőemberek,. - talán Kanta 
pap kivételével - mindannyian a konzisztorium tagjai s igy Apácza-
ival való érkezésüknek valami egészen más jelentőségének kellett 
lennie, mint az amugyis püspökös egyházigazgatás híveivel együttes 
propagandautnak! Ennek alapján az I654 · évszámot egészen téves-
nek kell tartanunk, a helyeset pedig ugyanazon hónap ugyanazon 
napjával megkapjuk az egyházközség quártásainak 1655-56.gazdasági 
évi számadáskönyvében, elszámolván,hogy "Anno I 6 5 6 Die 11 Junij A-
paczay Urammal erkeztenek megh FejérvarCl, adtünk Eő kigelmenek 
Buzat jövendő szolgalattjara kőblőtt 3,V(ékát)=".5) Tehát a kivá-
ló tudós és nagyhírű teológiai doktorért méltó küldöttség ment 
Fehérvárra és hozta a megnevezett napon uj állomáshelyére: Kolozs-
várra . 

Kétségtelenül bizonyos tehát, hogy.az I654· esztendőnek Apá-
czai kolozsvári életében nincsen helye. 

Külön kell még hangsúlyoznunk, hogy az I 6 5 6 . esztendőben a 

4) Bethlen Miklós önéletírása. Pest, 1858. I. 235« 
5) Quártások. I 6 5 5 / 5 6 . B. lev. 
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város élén mint főbiró a református magyar Váradi Miklós és mint 
királybíró az unitárius szász Auner Gábor állott.^ Az előbbinek 
tanultságát és világlátottságát ismerjük, Aunerről is tudjuk, 
hogy becsületes és értelmes polgárember volt.?) Az 1б55 április 
3-i nagy tűzvész okozta pusztulások helyrehozására a százférfiak 
testülete bizonyosan a legarravalóbb, erős akaratú és befolyásos 
férfiakat akarta a város vezetésére állítani s minthogy ebben az 
évben megint református magyar polgárra került a választás sorja, 
Váradi Miklós ezért nyerte el újra a főbirói tisztet. 

ü körülményt hozzákapcsolva ahhoz a helyzethez, hogy az egy-
házközség főkurátora is Váradi maga volt, ezek alapján bátran 
állithatjuk, hogy Apáczai fogadását is ő rendezte· Minthogy azon-8 1 
ban a konzisztórium hivatalos helyisége ' éppen akkor épült, az 
ilyen alkalommal szokásos ténykedés ezért netalán a szomszédos 
templomban ment végbe. 

A méltó fogadtatás tehát jó előjele volt Apáczai kolozsvári 
működési lehetőségének. 

6) Sáfár. 1656. Kit. 
7) Jakab 31ek: Broser Péter élete és krónikája. KerMagvető. 1895 

96-I04. 
8) A mai Farkas-utca 23. sz. régi papilak utcafelőli terme· 
9) Gyalui fenti adatát Bán Imre is helyesbítette Apáczai Csere 

János Bp. I 9 5 8 . с. könyvének 436, 454· lapján. 
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